

PRECIOS DE SUSCRICION.

Table with subscription rates for Madrid, Provincias, Cuba, Filipinas, and Puerto Rico.

LA MAÑANA

PERIODICO POLITICO LITERARIO

PUNTOS DE SUSCRICION.

Madrid: Oficinas, Reina, 14, 1.ª, principal izquierda, y en las librerías principales. Provincias: En las principales librerías. Extranjero: Corresponsal en París para suscripciones, Maison Denné Schmitz, Mr. E. Denné, sucesor, librería Española, rue Monsigny, 15, Habana y Puerto-Rico: En las principales librerías. Filipinas: Sres. Ramirez y Girardier.

LA PRIMERA PÁGINA DE LA MAÑANA.

CATALUÑA.—1705.

...este valeroso pueblo que no ha tomado las armas sino con las seguridades que ha recibido de parte de Inglaterra, de que ésta jamás le abandonaría. (Ultimatum del emperador Carlos VI. III de Cataluña, a la reina de Inglaterra en 1712.)

Por lo mismo que esta antigua nacionalidad estaba ya asegurada para Carlos, debíanse llevar el ejército anglo-alemán a otra región cuyos habitantes fuesen filipistas y tener así dos regiones; pero siguióse de mal grado el parecer de Darmstadt. En aquel entonces lo celebraron mucho los catalanes; mejor fuera asegurar la Corona de Castilla desde el principio; hacerse cargo de que sería irreconciliable contra Carlos si éste entraba por la Corona aragonesa y halagar el orgullo del león español dándole esta preferencia.

En 1703, la primera expedición de Darmstadt por mar, para apoderarse de Barcelona, fracasó. Hubo de retirarse el jefe austriaco sin penetrar en ella. Mientras el gobierno de Felipe continuó infringiendo las leyes de Cataluña y haciendo enemigos suyos a los catalanes indecisos todavía, el gobierno inglés, en 7 de marzo de 1705, despachó un embajador, Mifford Crow, con instrucciones, comisión y credenciales bien auténticas (escribía en 1734 su secretario Brook para tratar solemnemente con los catalanes y otros españoles. Aseguráreis a los catalanes, decían las credenciales de la Reina Ana a Crow, de los cuidados que tomaremos para arapropiarles la continuación de los derechos e inmunidades de que gozan; que estamos prontos, en el caso que lo deseen, a darles de ello nuestra garantía (o garantizárselos) para trabajar en una obra de una utilidad tan grande para nuestro servicio y para bien de la causa común, que es hacer o concluir un tratado con los catalanes.

Inglaterra; el amor y la conciencia del emperador están demasiado empeñados para poder permitir que éste Principado, despues de tantas pruebas (marques) de constancia y de fidelidad como le ha dado, quede expuesto a la venganza del enemigo; este valeroso (brave) pueblo que no ha tomado las armas sino con (sur) las seguridades que ha recibido de parte de Inglaterra, de que ésta jamás le abandonaría, mereciendo por otra parte, de Inglaterra que ésta ponga un cuidado particular en su conservación y en su libertad, en la cual no podrá ya pensar (à la quelle il ne pourra pas s'attendre) si permanece bajo el yugo de la casa de Borbon. Es bajo esta condicion, por lo que mira a España, que la majestad imperial está pronta a acomodarse a la paz; estando firmemente resuelta a no desistir de ella en modo alguno (point), ni rendir (mettre en bas) de otra manera las armas; sino a dejar más bien que vengam todas las cosas al último extremo, remitiéndose enteramente, cualesquiera que puedan ser los sucesos, a la Providencia de Dios.

Directores de orquesta: Nieto (Manuel) y (Rubio) Angel. Tiples: Cortés de Pedral (Dolores), Delgado (Cecilia), Franco de Salas (Dolores), Lopez Arverás (Carolina) y Torres (Ramona). Tenores: Berges (Eduardo) y Beltrami (Juan). Contraltos: Pocovi (Elisa) y Roca (Gabriela). Baritonos: Ferrer (Enrique) y Lacarra (José). Característica: Rivas (Teresa). Bajos: Escrivá (José), Fuentes (Francisco) y Subirá (José). Tenores cómicos: Guerra (Ramon), Orejon (Juan) y Toscano (José). Segundas partes: Bueno (Amalia), Diez (Isabel), Guerra (Rafaela), Gsnzalez (Elisa), Barragan (Antonio), Gonzalez (Joaquin), Hernandez (José) y Vidal (Felipe). Maestro de coros: Ruiz (Félix). Apuntadores: Bueno (Francisco) y Garin (Enrique). Sastre: Perez (Aquilino), Peluquero: Alcaráz (Juan), Mueblista: Arroyo (Antonio). Cienenta coristas de ambos sexos. Pintores: Busato, Bonardi, Mariel, Dardalla y Eusevi. Representante de la empresa: Roxlo (Alejandro). Abono por 100 representaciones: Palcos plateas y entresuelos, sin entradas, a diario, 2,500 rs.; idem, id., a turno par ó impar, sin entradas, 1,500; id., principales, a diario, sin entradas, 1,000; butacas, sin entrada, a diario, 396; id., a turno par ó impar, sin entrada, 250. Los señores abonados a diario, turno par ó impar, disfrutaran gratis de todas las funciones de tarde que les correspondan con sólo pagar las entradas. Continúa abierto el abono en la contaduría de 12 a 3 de la tarde y de 8 a 11 de la noche. Los señores abonados que tienen marcadas sus localidades, pasarán a la contaduría a las horas de costumbre, a hacer efectivo el importe de sus abonos. La empresa cuenta con obras de los Sres. Arrieta, Alvarez, Barbiéri, Caballero, Caseres, Chapi, Herranz, Jimenez Delgado, Larra, Llanos, Martiques, Navarro, Pina, Pina Dominguez, Ramos Carrion, Rubio, Vital Aza y Zapata. Se están ensayando las zarzuelas nuevas en tres actos, tituladas La niña bonita y La tempestad. La temporada dará principio del 10 al 15 de Octubre, quedando cerrado el abono definitivamente el 8 del mismo. Precios diarios de las localidades: Palcos plateas y entresuelos, sin entradas, 60 reales en el despacho y 70 en contaduría; idem principales, sin idem, 40 y 50; idem proscenios segundos, sin idem, 40 y 50; idem segundos, sin idem, 20 y 24; butacas con entradas, 14 y 16; sillones de plateas, con idem, 10 y 12; asientos de idem, con idem, 6 y 7; sillones de anfiteatro entresuelo, con idem, 10 y 12; asientos de idem, con idem, 6 y 7; sillones de anfiteatro principal, con idem, 7 y 9 y 10; asientos de idem, con idem, 5 y 6; delanteras de anfiteatro segundo, con idem, 7 y 9; idem de galería alta, con idem, 7 y 9; asientos de anfiteatro segundo y galerías altas, con idem, 4 y 4; entradas de abono, 4 y 4. Toda localidad que llegue o exceda de 8 rs., pagará 70 céntimos de peseta por impuesto de guerra. La ejecución de las obras fue notable por parte de todos los artistas que intervinieron. El número público que asistió al teatro salió sumamente complacido. Obras estrenadas en la presente semana: Lara: Doña Josefita, un acto. Variedades: Variedades, un acto. Martín: Dos para dos, un acto. Capellanes: El último sacrificio, un acto. Ayer en el expresito del Norte llegó la señorita de Reszke, prima donna de nuestro régio coliseo, y con los principales artistas han llegado ya, entre los que se encuentran Aremburo, Mirzinski, Pandolfini, Brochi, Carpin, y los bajos Uetan y Vidal con las señoras Berman y Vitali y Torresela. La empresa ha dispuesto inmediatamente los ensayos a fin de dar principio a la temporada el 10 de Octubre con la ópera de Rossini Guillermo Tell, a la que seguirá la ópera Forza del destino, para debut del Sr. Aremburo, de madurez extraordinaria. La señorita de Reszke debutará con Roberto ó el Africano. En el teatro Lara se representará mañana en conmemoración del insigne autor dramático don Narciso Serra, su preciosa comedia titulada Don Tomás. Hoy se darán en el circo de Price dos magníficas funciones de tarde y noche: en ambas tomarán parte la célebre compañía árabe, el aplaudido artista que imita a Walnrrata, y se dará la cada noche más aplaudida pantomima mágica infantil «Casamiento de Aladino, ó el robo de la princesa Bul-Bul», desempeñada por 250 niños.

MISCELÁNEA. Nueva materia filamentos. Se ha creado en Suecia, en una fábrica de algodón, la industria de preparar hilo para coser obtenido de fibras tenosas de varias maderas elaborado con tanta perfección, que se producen hilos tan finos y delicados como los del algodón, reuniendo sobre éstos la ventaja de su mayor baratura. Se dispone este hilo en carretes por medio de una máquina que actúa por un motor animal ó de vapor, tardándose unos setenta segundos en hacer un ovillo, que se acondiciona en cajas que llevan 40 cada una. ESPECTÁCULOS. TEATRO DE LA ZARZUELA. Lista de los artistas por orden alfabético para la temporada de 1881 al 82.

SECCION POLITICA

LO DEL DIA

(24 DE SEPTIEMBRE)

El día de hoy, hállase exclusivamente limitado a la recepción habida en palacio, que ha sido brillante y esplendorosa. Después de esto, háblase en los círculos políticos de la inminente ruptura de relaciones entre los Sres. Zorrilla y Montero Ríos, ruptura que, según nuestros informes, está, si no de hecho, de derecho, establecida desde las conferencias de Biarritz; y por último, háblase también mucho de los trabajos de la comisión de actas, que tiene ya a estas horas examinadas un buen número de aquellas, hasta el punto que, según se dice, con las que pudieran presentarse el próximo lunes, podría ya constituirse el Congreso. Del Consejo que celebraron los ministros después de la recepción de palacio, poco tenemos que decir, pues todo él ha sido dedicado a hablar del próximo viaje de S. M. el rey a Portugal, viaje en que han de acompañarle los ministros de Estado y Fomento.

No habiendo tampoco nada de notable en el extranjero que consignar en esta crónica, apurados nos encontramos para llenar la ordinaria sección de este número. La Gaceta, sin embargo, trae hoy una disposición importante, que no debe pasar desapercibida, y que se refiere a la creación de una granja-modelo, en cada una de las provincias de Sevilla, Zaragoza y Valladolid. La actividad que despliega en todos los asuntos el ministerio de Fomento, es digna de superior elogio. También se recibió hoy un telegrama de Cuba anunciando que ha causado el mejor efecto en toda la isla el párrafo del discurso de la Corona, referente a las reformas que se proyectan en Ultramar. De las negociaciones, ultimadas ya, que se han seguido con motivo de lo de Saida, no hablaremos, porque ya los periódicos conservadores van reconociendo su error y confesando, en conciencia, que las últimas notas están ya canjeadas.

La cuestión del día en los círculos políticos, especialmente en los democráticos, es el segundo discurso del Sr. Montero Ríos, y con motivo de las declaraciones que, consignó, decaese, esta tarde que tan luego regresase a Madrid el ex-ministro radical, la junta directiva del partido progresista democrático le pedirá explicaciones sobre el alcance y tendencias de las palabras pronunciadas ante sus correligionarios de Pontevedra. Añádesse a esto, que el Sr. Ruiz Zorrilla ha escrito a sus amigos de Madrid, desautorizando el primer discurso del Sr. Montero Ríos, y declarando además, que debe cesar la benevolencia democrática para con el Gobierno, que sólo sirve para enervar y dividir a los patriotas, y por último, hay quien afirma que en estas cartas existen también ex-comunicaciones para el Sr. Martos, cuya conducta no le parece resuelta al exiliado voluntario. Con todo esto, y algo más que se dicen al oído los correligionarios, se ha levantado una galerna en el campo democrático, que amenaza con graves siniestros. Allá veremos en qué queda este incitante ir y venir de ex-comunicaciones, que por de pronto, hace creer punto menos que imposible las decantadas aspiraciones a la unión democrática. Mañana, la apertura del congreso de Americanistas, acontecimiento que llamará grandemente la atención.

DEMOSTRACION

Continúa la prensa conservadora combatiendo por cuantos medios halla a su alcance el movimiento hacia las actuales instituciones que con tanta fuerza se está desarrollando en el campo democrático. El desden, la sátira, los comentarios de los periódicos más avanzados, todo lo utilizan para quitar importancia y contener, si es posible, aquel movimiento tan favorable al afianzamiento del régimen monárquico constitucional. Esa conducta, a primera vista incomprensible, tratándose de un partido, que pretende aparecer como el más amante de la monarquía, tiene una explicación bien sencilla.

Los conservadores anteponen el interés de su política y de su partido a todo otro interés, por alto que sea.

Ellos han visto que aquella política no pudo realizar los patrióticos propósitos manifestados por el monarca, días antes de la restauración; de llegar a ser el rey aclamado por todos los españoles. Vieron que la democracia, que hallaron en la mayor desorganización, y abatida y desesperanzada, como partido alguno se ha visto en España, recobraba su vigor, adquiría nueva vida y marchaba paso a paso a una completa organización. Vieron también que las fracciones más importantes alzaban su bandera y proclamaban sus ideales y sus principios; ora en públicos banquetes como el de Alcira, ora en manifestos como el de 1.º de Marzo. Y entonces tuvieron que reconocer el fracaso de toda su política, por más que, ciegos por la pasión, no llegaron a comprender también el peligro de otro fracaso, más profundo y trascendental, que los verdaderos amantes de las instituciones representativas contemplaban con temor.

Cambia la política, y desde el 8 de Febrero domina en el poder otra resueltamente liberal y conciliadora, que es la única más en armonía con el régimen monárquico constitucional; y al poco tiempo se inicia entre las huestes democráticas un movimiento de

avance hacia la monarquía, que poco a poco fué tomando cuerpo, y que hoy ya ha llegado a constituir una respetable fracción, y se suceden y se abundan las diferencias entre los jefes más caracterizados de la democracia y cunde la indisciplina, y cada día es mayor la desorganización y mayor el número de sus hombres políticos que hacen públicas manifestaciones recobrando su libertad de acción. Y en medio de ese caos democrático se alza unánime una protesta de respeto profundo a la legalidad, avalorada por los propósitos, en toda forma manifestados, de abandono absoluto de todo procedimiento revolucionario ó de fuerza.

Éxito grande de la política liberal que siempre hemos defendido, y que hace resaltar más el fracaso de la política conservadora.

Esta oponia valla, insuperable con su intransigencia y sus principios, entre la democracia y el trono; unia a los partidarios de una forma de gobierno contraria a la monarquía, alentaba las esperanzas de los republicanos y los enseñaba las sendas tenebrosas que siempre recorre la desesperación, en medio de perturbaciones de todo género. La política liberal trae nuevas fuerzas a la monarquía, crea una benevolencia saludable, cerrando aquellas peligrosas sendas, é introduce la mayor desorganización en el campo democrático, debilitando sus fuerzas y haciendo que miren más sus huestes a la esencia de los principios que a los ideales de forma.

Y como ese éxito de la situación actual enaltece su política, y a los ojos del país y de las instituciones ha de adquirir aquella fuerza y respetabilidad tan necesarias para su consolidación; los conservadores no hallan otro camino para evitarlo que discutir ese éxito, que ellos no pudieron obtener, darle carácter de gravedad y despreciar todos esos hechos que tan favorables se presentan para el afianzamiento de las instituciones.

Prescinden del interés de éstas; prescinden del interés de la patria, que no es otro que el de que las luchas pacíficas se arraiguen en todos nuestros partidos para que el temor a nuevos trastornos no contengan o evite su prosperidad; prescinde de todo, y sólo atienden al propio y egoísta interés de partido, en oposición con el crédito y respetabilidad de la actual situación, por lo que ese crédito pudiera naturalmente contribuir a tenerlos por muy largo tiempo alejados del poder.

Hé ahí todo el patriotismo de ese partido; hé ahí el límite de su amor a la monarquía. Nosotros ya lo sabíamos; pero bueno es que de tal manera lo hayan demostrado al país y a las instituciones, con motivo del avance de una gran parte de la democracia al campo de los monárquicos constitucionales.

MOVIMIENTO POLITICO

Escríbe El Diario Español aparentando que tiene miedo:

«¿A dónde nos lleva el partido fusionista? ¿Qué significa la benevolencia de los que quieren derribar la monarquía constitucional ejerciéndose en favor de los que están obligados a defender esa institución? ¿Qué promesas alientan a los republicanos a no hostilizar al Gobierno? ¿Qué espera el Gobierno de los republicanos?»

Son estas preguntas muy pavorosas, y a ellas contestarán los sucesos no menos pavorosamente, si nuestras previsiones se realizan.

Es de las preguntas pavorosas tiene gracia. Si a más de pavorosas se digera que son inocentes, tendría más gracia aún. Porque habíamos quedado en que las benevolencias se acababan y los demócratas nos combatían. Más de un suelto y más de dos ha escrito en ese sentido El Diario Español, que por lo visto tiene poca memoria, lo cual es verdaderamente pavoroso. Más pavoroso que las preguntas de marras.

Los únicos que han resultado confundidos en las negociaciones con Francia han sido los conservadores. Y no es eso lo peor, sino que se empeñan en no ver claro.

A El Fénix le ha salido un buen colaborador. Nada menos que el vicario eclesiástico de Huéscar, que trata de jugarle una mala pieza a El Siglo Futuro. Hé aquí el último párrafo de un artículo que ha publicado en El Fénix el mencionado señor vicario:

«Si hoy, porque las cosas no andan como quiere, vierte tanto y tan concentrado veneno, igné no hará el día de que sus manos caiga sin máscara el estandarte de Jansenio, que tan hábilmente viene llevando desde hace algún tiempo? Lo veréis, y no se tardará: hará causa común con la prensa anticatólica y volverá a ser descaradamente lo que era cuando arengaba a los nacionales ó cuando aprobaba la expoliación de los Estados Pontificios. Alerta, alerta, católicos, y no seáis por más tiempo

victimias de ese periódico, que os conduce a un abismo apartándoos hipócritamente cuanto puede de la victoria.—Antonio F. Vitoria, vicario eclesiástico de Huéscar.

El periódico que conduce a un abismo a los católicos, es El Siglo Futuro. Y sin embargo, este periódico se publica los días festivos, con permiso de la autoridad eclesiástica, para que sus lectores no se vean obligados a recurrir a los periódicos malos (según él mismo dice con encantadora modestia).

Sólo falta que el presidente Sr. Gago tome a su cargo la defensa de El Siglo Futuro y diga que El Fénix es quien conduce a un abismo a los católicos.

Leemos en El Cronista, órgano del Sr. Romero Robledo:

«El gimnasta Leotard deja a su hija veinte mil duros de renta.

Todo lo ha ganado el célebre acróbata dando saltos.

Buen republicano.»

No es difícil averiguar quien ha inspirado el suelto.

Anoche era objeto de muchos comentarios la asistencia del Sr. Moret a la recepción de palacio. Este acto, que es bien significativo, indudablemente, comentábase de mil modos. La prensa de la noche da cuenta, naturalmente, de este hecho, y con tal motivo discurre acerca de la democracia dinástica, como la llaman unos, ó monárquica como otros la apellidan.

De un colega conservador:

«En Madrid se anuncia como muy probable una huelga de cajistas de imprenta.

«La fusión va dando sus frutos!»

No tenemos noticia de que los cajistas proyecten una huelga. Si fuera cierta la noticia, casi tendría natural explicación.

Cuando mandaba el Sr. Cánovas y suspendía periódicos a docenas, holgaban con frecuencia los cajistas, y las malas costumbres duran mucho. Pero así y todo, no creemos que los cajistas quieran hacer por su gusto lo que en tiempos del señor Cánovas hacían a la fuerza.

Dicen en El Estandarte:

«No pise cuidado LA MAÑANA, que entre nuestros amigos no existen esas rivalidades con que sueña y que le hacen ver visiones.»

A nosotros nos tienen sin cuidado las rivalidades de los conservadores. Pero los queremos bien, y preferiríamos que no existieran.

Cortamos de El Cronista:

«Díe un periódico democrático que la política conservadora ha pasado de moda.

Las modas vuelven.»

Cierto; después de algunos años.

Leemos en El Estandarte:

«Porque el director del instituto de Pontevedra dió su voto en las últimas elecciones al Sr. Montero Ríos le han declarado cesante de su destino.»

Si al director del instituto de Pontevedra se le hubiera dado un ascenso, dirían los conservadores que recompensábase a los demócratas por su benevolencia. Los conservadores son así. Allá van censuras, tengan ó no fundamento.

Según El Estandarte, nuestro partido tiene la sombra del manzanillo.

Para los conservadores debió añadir el colega. Y hasta cierto punto hubiera tenido razón, porque como los conservadores no comprenden la vida sin el poder, nuestra sombra les ha sido fanesta.

Según El Estandarte, los conservadores hacen consistir la libertad en hechos prácticos.

Hechos, hechos, y donde están los hechos prácticos a que alude el colega?

EXTRANJERO

Mr. Delatre, con el propósito de que se haga luz en el Parlamento sobre los asuntos de Túnez y Argelia, se propuso reunir cierto número de diputados bajo la presidencia de Mr. Luis Blanc, al cual se adhirió desde el primer instante al pensamiento de diputado por Saint-Denis.

Los cuatros de la Cámara, de quienes solicitó autorización para que la conferencia tuviese lugar en uno de los salones del palacio Borbón, se negaron rotundamente a concedérsela, con cuyo motivo los periódicos intrasigentes se muestran altamente indignados. Y según opinión de la prensa en general, no tienen razón ninguna, porque ni Mr. Delatre ni la mayor parte de sus amigos son todavía diputados. Los elegidos en 2.º de Agosto y 4.º de Setiembre, dice, no pueden ser considerados como representantes del país hasta que se abra la Cámara a fines del próximo mes de Octubre.

Mr. Louis Blanc, al tener conocimiento del hecho, suplicó a Mr. Delatre que convocase los diputados de la extrema izquierda para la tarde del viernes, a cuyo efecto pose a sus órdenes la casa que habita, rue de Rivoli, núm. 204. Las cartas de invitación se dirigieron acto continuo por el correo interior.

En el último Consejo de ministros presidido por Mr. Jules Ferry, y al cual asistió el Gabinete, con excepción de Mrs. Constans y Fozol, se ocupó de la demarcación de los asuntos de Argel y Túnez. Dióse cuenta de los despachos telegráficos relativos a la ocupación de Zagohran, de la llegada a Túnez del general Sausier y del propósito de hacer un movimiento de avance, tan pronto como se presenten las primeras lluvias de otoño.

Según leemos en los periódicos franceses las fuerzas con que van a dar principio las operaciones militares son las siguientes:

En Túnez: El general Sabatier dispone en la actualidad de 11 batallones, con 5.500 hombres, 600 caballos y 42 cañones de montaña.

Las tropas que se encuentran en Hammamet y en Saza cooperarán también al buen éxito de la expedición.

En el primer punto se encuentran dos batallones, dos secciones de caballería y 12 piezas; y en el segundo un regimiento de infantería, algunos ginetes y varios cañones.

La guarnición de Sfax dará un contingente de cinco batallones y seis piezas.

Es decir, que el total asciende a 24 batallones con la fuerza de 10.000 hombres, 700 caballos y 28 cañones.

En Argelia comenzará la campaña con un efectivo en operaciones de 48 batallones y 49 escuadrones, componiendo un total de 9.000 combatientes con 36 piezas de artillería.

Según nota de la Agencia Havas ha sido prorogado por tres meses el tratado de comercio hoy existente, entre Francia y la Gran Bretaña. El día 21 parece que fué firmado el convenio en el ministerio de Negocios extranjeros de Francia.

Continúa preocupando la opinión pública en Inglaterra la cuestión de Egipto. Hé aquí cómo se expresa el Spectator hablando del particular:

«Califica de fraude el protectorado anglo-francés y luego añade:

«Concluirá ese fraude ante una intriga de la Turquía, ante una sublevación militar, una invasión árabe, ó un levantamiento de fanáticos? Esto es lo que no puede preverse, pero concluirá y ese día Francia é Inglaterra, estarán más próximas a tomar las armas una contra otra que lo han estado desde 1815, a menos que, ambas no lleguen a un arreglo por el cual el Egipto, que sería asignado a Inglaterra y Francia, recibiera una compensación.

Si esto, la prosperidad de Inglaterra está pendiente de un hilo, y a un momento dado, puede sumirse en una sangrienta guerra.»

El periódico británico no menciona qué compensación se le dará a la Francia en caso de que Inglaterra se apodere del Egipto.

Un despacho telegráfico, fechado anteayer en Londres, dice que se han tomado precauciones en los puertos de Inglaterra, en vista de las noticias confidenciales recibidas de América anunciando el próximo envío de bombas explosibles con destino a los fenianos.

La Convención irlandesa de Dublin ha terminado sus tareas, sin haber adoptado más medida de importancia que la resolución de que Mr. Parnell, el célebre agitador sempiterno de Irlanda, haga otro viaje a los Estados Unidos como el que realizó hace cosa de dos años; pero esta vez el jefe de la Land league estará acompañado en su expedición por Mr. O'Connor, otro de los diputados home rulers. Un periódico inglés, ocupándose de la proposición, en virtud de la cual se verificará este viaje, dice que si él hubiera sido individuo de la Convención, hubiera presentado una enmienda concebida en estos términos: «Se ruega a los Sres. Parnell y O'Connor visiten la América, y se que ten allí para no volver...» Tiene razón el periódico a que nos referimos, pues que la presencia en Irlanda de esos agitadores infatigables, de nada bueno puede servir, mientras que quizás empore la situación.

El ministro Mr. Forster ha regresado a Inglaterra, y después de visitar a Mr. Gladstone, se encaminó inmediatamente a Irlanda, donde los acontecimientos lo llamaban.

A su llegada a Dublin recibió una diputación de colonos del condado de Ulster, punto de Irlanda, donde más orden y más sensatez ha reinado durante el período de agitación que acaba de pasar. Los diputados de Ulster pidieron al ministro una amnistía plena para todos los que se hallan detenidos en virtud de las leyes de coercion, sin que de esta amnistía fuera exceptuado Michael Davitt, antiguo feniano y organizador de la Liga irlandesa.

Mr. Forster, como era natural, prometió meditar sobre el asunto, y al día siguiente contestó a los de Ulster que el Gobierno se negaba a la amnistía, sencillamente porque los ateados violentos contra las autoridades y la policía y el sistema del terrorismo y de la intimidación sigue siendo empleado por los irlandeses.

El presidente Arthur.—El nuevo presidente de los Estados Unidos nació en 1881 y fué general al servicio de los Estados del Norte durante la guerra separatista. En su juventud hizo brillantemente sus estudios, distinguiéndose como abogado en los tribunales de New-York.

En 1872 fué nombrado colector de impuestos y receptor de aduanas del puerto de New-York. Elegido vice-presidente de los Estados Unidos por la convención republicana de Chicago en 1880, se unió al famoso senador Conching y era uno de los adversarios más decididos del presidente Garfield. La entrada de Mr. Arthur trae modificaciones numerosas en el personal del Gobierno y en toda la gerarquía de los funcionarios.

El régimen del Gobierno del general Grant, tan combatido por Garfield, va indudablemente, a producirse bajo la presidencia de Mr. Arthur, nada cuyas preocupaciones será la tercera elección del general Grant.

Esta es la cuarta vez que, desde la proclamación de la independencia de los Estados Unidos, el presidente elegido va a ser reemplazado por el vicepresidente.

En 1841, el vicepresidente Taylor sucedió a Mr. Harrison, que falleció no mes después de su elección; en 1850, el vicepresidente Fillmore re-

emplazó a Mr. Taylor; en 1861, Jhonson fué presidente después del asesinato de Lincoln; ahora es Mr. Arthur quien reemplaza a Mr. Garfield.

Coincidencia extraña: Taylor siguió una política contraria a la de Harrison; Fillmore rompió con la corriente de ideas creadas por Taylor en la principal cuestión que entonces se debatía, la de la esclavitud; Jhonson se vió obligado por las circunstancias a seguir la política de Lincoln, pero Mr. Arthur va, sin duda a entrar en la singular tradición que determina al vicepresidente, al llegar al poder, a seguir una política contraria a la de su antecesor.

DESPACHOS

AGENCIA HAVAS.

Marsella 24.—Ayer se falló la causa que se seguía con motivo de la catástrofe ocurrida en la plaza de toros de esta ciudad.

Lagarde, carpintero que construyó los tendidos, ha sido condenado a cuatro meses de cárcel y a 50 francos de multa.

Blaye, empresario de la plaza, a dos meses de cárcel.

Laureusset, subinspector de los edificios municipales, a un mes de prisión.

El arquitecto Sr. Pangoy, que aprobó los planos, ha sido absuelto, por haber resultado que la construcción de la plaza no se llevó a cabo exactamente conforme con el proyecto.

Constantinopla 24.—Se anuncia la próxima salida para el Cairo de un ayudante de campo del sultan, portador de una carta de este al khediv de Egipto, en la cual le aconseja que obre con la mayor prudencia, si quiere evitar una intervención armada europea.

No es exacto que este ayudante de campo tenga el carácter de comisario extraordinario de la Puerta.

Londres 24.—Ayer se verificaron con gran pompa en Washington las honras fúnebres del general Garfield.

El Times publica esta mañana un despacho de Dublin, diciendo que se observan señales evidentes de próximos trastornos en Irlanda.

Añade que se está organizando activamente la agitación en toda la isla.

Lisboa 24.—Los periódicos de hoy confirman la noticia de que la entrevista de los reyes de España y Portugal se verificará en Cáceres el día 16 del próximo Octubre.

El rey D. Luis no irá a Madrid.

El Sr. Corvo, nuevo representante de Portugal en esa corte, saldrá el día 2.º de Octubre para encargarse de la legación.

D. Juan Valera, ministro plenipotenciario de España en Lisboa ha obsequiado con una gran comida al Sr. Corvo.

Londres 24.—Se teme que los trastornos que se consideran inminentes en Irlanda tengan un carácter de la mayor gravedad.

Se dice que los irlandeses disponen de abundante armamento y municiones.

Los fenianos residentes en los Estados Unidos han mandado recursos pecuniarios de importancia para los irlandeses.

La liga agraria sigue funcionando clandestinamente, fomentando la agitación é imponiéndose por el terror.

Se trata de enviar a la isla nuevos refuerzos de tropas inglesas.

Nueva-York 24.—La fiebre amarilla está haciendo estragos en varios puertos de la América central.

Argel 24.—Corre el rumor de que el gran chefir Vazan, que residía cerca de Tángier, ha salido de este puerto con dirección a Orán, encargado por el Gobierno francés de una misión importante cerca del jefe insurrecto argelino Sisleman.

El chefir de Vazan es objeto de gran consideración y prestigio entre los musulmanes.

Nueva-York 24.—El nuevo presidente de la república, Sr. Arthur, ha convocado al Senado para el 4.º de Octubre próximo en legislatura extraordinaria.

París 24 (12.30 t.)—Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 interior español 24.48

Idem exterior, 25.68.

Santander 24.—A la una de la tarde ha fundado en este puerto el vapor correo Habana, con 497 individuos de pasaje oficial y 97 particular.

Lisboa 24.—Aquí se cree probable que se aplazó uno ó dos días la anunciada entrevista en Cáceres de los reyes de España y Portugal, fijada para el 16 de Octubre, por ser dicho día el cumpleaños de la reina Pia.

NOTA. A causa del mal estado de las líneas francesas, no se han recibido aún los despachos de París correspondientes a la tarde de hoy.

FOMENTO.—Real decreto modificando algunos artículos de la instrucción de 17 de Mayo de 1865 para formar los planes provinciales de aprovechamiento.

—Otro aprobando la tarifa reformada para la recandación de los arbolitos concedidos con destino a las obras del puerto de Cartagena.

—Otros admitiendo la dimisión del cargo de comisario de Agricultura, Industria y Comercio de la provincia de Burgos, presentada por D. Juan Antonio Barona, y nombrando en su lugar a D. Victor Ebro.

—Reales órdenes disponiendo que se adquirieran ejemplares de las obras publicadas por D. Joaquín Ruiz, D. Pedro de Novo y D. Federico de Bortol.

MARINA.—Real orden fijando las reglas que se han de observar para los exámenes de ingreso en la Escuela naval.



RECEPCION DE PALACIO.

La recepción verificada ayer en palacio ha sido brillante, y bajo el punto de vista político, la más importante desde la restauración acá, puesto que, aparte de la representación más alta y genuina de los partidos que hasta hoy han turnado en el poder, ha concurrido la del democrata-dinástico, encarnada, digámoslo así, en el Sr. Moret y Prendergast.

Las comisiones de los Cuerpos Colegisladores fueron recibidas en el salón del trono, así como los ministros, capitanes generales y nuncio de Su Santidad.

Dichos presidentes felicitaron a S. M. por el día de ayer, e hicieron votos por la prosperidad de la real familia, y por el porvenir de la tierna princesa que el cielo concedió a los reyes para que heredase las glorias de sus antepasados y las virtudes que tanto enaltecieron a Isabel la Católica.

S. M. el rey contestó en los siguientes términos al discurso del presidente del Senado:

Señores senadores: Las muestras de adhesión y afecto que de vosotros recibo al celebrarse por primera vez los días de mi muy amada hija, quedarán eternamente grabadas en mi alma.

Hace poco más de un año que la Providencia me concedió sucesión: aquel día se colmaron mis esperanzas, no solo por ver asegurada una dinastía tan íntimamente ligada a los destinos del pueblo español, sino por presentarse la ocasión de inculcar en su ánimo, desde que su inteligencia se despierte, las ideas de amor a su patria, a la cual debe consagrar su existencia entera.

Sea cual fuere la suerte que le esté reservada, seguros podéis estar de que ante todo, y sobre todo, germinarán en su alma y vivirán siempre en ella los sentimientos de eterno amor a España.

A su vez contestó S. M. al presidente del Congreso en la siguiente forma:

Recibid, señores diputados, la expresión de mi profunda gratitud por la felicitación que en nombre del Congreso, todavía no constituido, acaba de dirigirme vuestro digno presidente en celebridad de los días de mi querida hija.

No me es dudo corresponder a estas pruebas de afecto que recibo de los representantes de la nación, sino prometiendo, como os prometeré cultivar su espíritu con el deseo de que sea tan española por sus sentimientos, como lo es ya de todo corazón su madre, mi muy amada esposa, la que con el mismo afán que yo ansia la felicidad y ventura de todos los españoles.

S. M. se manifestó muy contentos y expansivos con todos los representantes del país, a los que dedicaron cariñosas frases.

El número de senadores y diputados ministeriales ha sido grande.

La recepción general se verificó en el salón de tapices.

S. M. el rey, con uniforme de capitán general, apareció en primer término y a su lado la reina, luciendo un preciosísimo traje de raso azul, con encajes blancos, prendidos de flores y bordados de oro en el manto. Su pecho, hombreras, garganta y cabeza, estaban convertidas en una exposición de riquísimos brillantes. Adornaban su tocado lindísimas y delicadas flores.

A su izquierda estaba la princesita en brazos de su ama, vestida de raso rosa con encajes blancos, desnada la cabeza y con un collar de gruesas perlas en el cuello.

La infanta Isabel llevaba un elegantísimo traje de raso verde manzana, con delantera y bajos bordados primeramente, luciendo también valiosas joyas y una preciosísima diadema.

Las infantas doña Paz y doña Eulalia vestían lindísimos trajes de raso color rosa, con prendidos de flores y en el cuello un hilo de brillantes.

La familia real ha permanecido en pie durante este acto de cortesía.

Las señoras marquesas de Santa Cruz, de Medina de las Torres de la Presa, duquesa de Ahumada, condesa de Toreno y de Saperunda y señora del ministro de la Guerra, vestían riquísimos trajes.

Han concurrido a la recepción comisiones de todos los ministerios presididas por sus subsecretarios; de todos los tribunales y cuerpos civiles y militares; los directores generales de las armas y una comisión del ayuntamiento, presidida por el Sr. Martínez Brau.

Las músicas de la guarnición han amenizado el acto.

CONGRESO DE AMERICANISTAS.

INAUGURACION.—INSTALACIONES.

En el salón de recepciones de la Real Academia de la Historia, se verificará hoy a las diez de la mañana con asistencia de los socios, la elección de la mesa definitiva y del Consejo.

A las dos de la tarde, con asistencia de S. M. el rey, tendrá lugar la solemne inauguración en el paraninfo de la Universidad. A esta fiesta están invitados los ministros y altos funcionarios de la corte, el cuerpo diplomático, los delegados extranjeros y las comisiones, todos en traje de uniforme o etiqueta. Estos tomarán asiento en el estrado; los socios y sus familias en el salón.

A las cuatro de la misma tarde, se abrirá la exposición de antigüedades americanas, instalada en el ministerio de Ultramar, en cuyo local, por ser tan reducido, no se permitirá la entrada más que a los socios.

En el patio de Colón se han instalado las riquísimas colecciones del museo Arqueológico, cuya instalación ha estado a cargo del secretario del museo Sr. Gerostizaga.

En cinco riquísimos armarios que sirvieron en la exposición Universal de Viena, se hallan colocadas las antigüedades americanas de la extensa sección de etnografía del museo.

En el estuario colocado en el testero de la izquierda están instalados los tocados de plumas, armas, cascos, redelas, collares de hueso y otra porción de etjetos.

En el de enfrente de la puerta hay expuesta una extensa y magnífica colección en cera, de tipos mejicanos, que representan costumbres populares y una colección de vasos dorados, la mayor parte regalo del marqués de Prado Alegre.

Al lado derecho de este armario están colocados dos jarrones, especie de tinajas mejicanas de barro; también este frente se halla adornado con tablas con inscripciones de nácar. En el lado izquierdo el códice Maya de Méjico, notable por su mérito y antigüedad.

Entre el primer armario ya nombrado, están colocados dos, que contienen instrumentos musicales de caña, madera y concha antiguos y modernos. Preciosos modelos de piraguas, almadrabas, trajes y objetos encontrados en los estereotipos; monjas y trajes de los incas. A uno y otro lado de estos armarios se hallan colocados cuadros que representan las costumbres mejicanas.

En el lado izquierdo de la entrada está el otro armario que contiene una riquísima colección de muchos ídolos, tanto de la edad de piedra como de la de cobre.

Al lado izquierdo de esta se hallan colgados de la pared los fragmentos de las ruinas del templo de los incas llamado el Usmal en la antigua ciudad de Palenque, que muestra los adelantos en escultura de aquellos pueblos. Esta colección ha figurado en la Exposición de París. También adornan el testero la historia de la Virgen, tablas de hermoso colorido con inscripciones de nácar, obra de los indígenas americanos.

Entre los arcos están colgadas ocho amacas de pluma, regalo al Museo del emperador del Brasil. En los cuatro ángulos del patio, cuatro armeros atados de flechas, hachas de madera y otra porción de armas defensivas y ofensivas; cuatro maniquis con petos de metal y concha; cuatro grandes bateas mejicanas, de un metro de diámetro, de maderas de una pieza, con primorosos dibujos, obra del siglo pasado.

En el centro, ocho grandes instalaciones, con una extensa colección de vasos del Perú, coleccionados por el obispo de Trujillo (Perú), D. Baltasar Jaime.

Dos grandes tambores de canela de una pieza. Un bombo con la vista de Méjico, y otra porción de objetos, imposible de enumerar.

Tal es la colección de objetos que presenta nuestro museo Arqueológico.

En el patio de Eleano están instaladas las colecciones particulares.

En el lado de la derecha, la del doctor Velasco, que consta de una momia peruana; la cabeza petrificada del cacique de la tribu Hapi, ídolos, cráneos, armas de piedra y otros objetos curiosos.

A uno y otro lado dos tablas con incrustaciones de concha y nácar, representando los triunfos de Hernán Cortés, propiedad del conde de Montezuma. En el lado izquierdo, 46 riquísimas tablas de nácar, propiedad del mismo, con vistas de Méjico.

En el frente de la derecha, colecciones de armas e ídolos, instalados en otro armario, presentados estos objetos por la comisión del Pacífico, existentes en el Museo de Historia Natural. Este presenta en varias instalaciones ocho momias traídas del Pacífico; un sinnúmero de cráneos, notables por sus depresiones frontales, y además algunas cabañeras.

Frente a la puerta de entrada, se halla la colección del Sr. Rodríguez Ferrer, que presenta, entre otras cosas, un fósil humano encontrado en la isla de Cuba en la costa Sur; dos cráneos, notables por sus depresiones frontales, y otros fósiles e ídolos encontrados en la misma isla.

El Museo de Artillería un códice mejicano. La espada de Pizarro, presentada por S. M. el rey, se halla en el centro de esta instalación, en un precioso armario de caoba y cristal.

En la galería que corresponde al patio de Eleano están colocados un sinnúmero de planos antiguos; entre los que podemos observar, se notan la copia hecha del mapa de Juan de la Cosa, compañero de Colón de 1.500; frente a éste el de América del Sur, hecho por Juan de la Cruz y Olmedilla (hermano del célebre D. Ramón de la Cruz); otro plano de Venezuela, por Labastida, orlado de retratos de obispos y otros personajes, de 1536; el golfo de Guayaquil con el reino de Quito, por Francisco de Requena; varios planos de las lagunas de Méjico, obra de 1763, por Iniesta.

Una colección completa, de la Academia de la Historia, de planos de toda la América del Sur y Central.

Retratos de Hernán Cortés, Pizarro y Magallanes.

Un plano en tela de las lagunas de Moracabo (Venezuela).

Una colección riquísima de planos y mapas del Sr. Rico y Sinovas, que representan toda la América del Sur.

Dos magníficos retratos de gran tamaño de los Reyes Católicos, y otro más pequeño, en el que están en oración.

Un retrato de Colón, copia, propiedad del ministerio de Ultramar.

En la galería que corresponde al patio de Colón se hallan instalados los documentos que presenta el archivo de Indias.

El ministerio de Marina presenta el mapa original de Juan de la Cosa y el retrato de Hernán Cortés, Pizarro, Magallanes y otros.

A la izquierda de esto se instalará el armario en que S. M. el rey presenta varios objetos.

NOTICIAS

Exposición en Buenos Aires.—El popular escritor americano, D. Héctor F. Varela, que representará en el congreso de Americanistas a su patria, la república argentina, y el que desde su llegada a Madrid está siendo objeto de las mayores distinciones por parte de varios de nuestros primeros hombres por parte de varios de nuestros primeros hombres públicos, ha venido también con el objeto de trabajar por que España concorra dignamente a la gran Exposición internacional que debe celebrarse en la opulenta ciudad de Buenos Aires en Febrero de 1882.

Con tal objeto, se ha dirigido ya al laboratorio ministro de Fomento pidiéndole su cooperación para el mejor éxito del gran torneo, a que España debiera concurrir de una manera digna de su inteligencia y de sus adelantos.

Con la mayor satisfacción, hemos leído un folleto que sobre gimnástica higiénica ha publicado el concienzudo maestro D. Manuel Sarracén. Es un trabajo digno de encomio.

En el bolsín quedó anoche el consolidado a 26.475 al contado, a 26.50 a fin de mes y a 26.675 al próximo; subvenciones a 52.25; amortizable a 47.05. Operaciones.

Un doble y bárbaro homicidio se ha perpetrado esta madrugada en la calle de Atocha. Sería la una y media de la mañana cuando se promovió una cuestión entre siete u ocho individuos, armeros y carreteros de oficio, en una mesa de la taberna número 159 de dicha calle, en cuyo establecimiento merecieron la noche tomando copas de vino.

Acabados por la discusión y siendo grande el

escándalo que promovieron, los echó a la calle el tabernero, y obedeciendo los contendientes salieron de la tienda, yendo dos de ellos delante de todos, desahogados mutuamente.

Con la rapidez del rayo se acometieron navaja en mano, viéndose inmediatamente caer a uno y otro. Acudieron los compañeros a socorrerlos: respecto de uno fue inútil porque instantáneamente espiró; el otro, bañado en sangre, fué levantado del suelo y llevado por la pareja de orden público que llegó en seguida, a la casa de socorro de la calle del Fúcar, donde espiró a los diez minutos sin poder declarar, a causa de su grave estado.

Ambos tenían iguales heridas, que eran profundas, habiendo atravesado el corazón al primero y la vena torácica al segundo.

Estos desgraciados eran vecinos de Sigüenza (Guadalajara), y se hallaban accidentalmente en una posada de la calle de Segovia.

A las tres de la madrugada quedaba el juzgado de guardia en la prevención de la calle de Atocha, núm. 68, donde había cinco detenidos, recibiendo declaraciones.

A causa del mal tiempo se ha suspendido la inauguración de las obras del hospital provincial de Oviedo que debió tener lugar ayer 24 bajo el protectorado de S. A. R. la princesa de Asturias.

A la una de la tarde de ayer ha fondeado en el puerto de Santander, procedente de Cuba y Puerto Rico, el vapor-correo Habana.

Durante la travesía han ocurrido cinco defunciones de enfermedades crónicas.

Ayer a las seis y media de la tarde intentó suicidarse, arrojándose al estanque grande del Retiro, una joven de 18 años pobremente vestida, de agraciado rostro y que habitaba en la plaza de San Javier, habiendo sido extraída por un capitán de artillería y el guardia de orden público, Galo Pérez Luna. Con una congestión grave fué trasladada al hospital desde la casa de socorro, donde se le prestaron los primeros auxilios.

En el sorteo de la Lotería nacional han obtenido los premios mayores los siguientes números: 4.938, con 80.000 pesetas, Madrid. 3.874, con 50.000, Cádiz. 31.663, con 25.000, San Fernando. 30.674, con 15.000, Trujillo.

Hoy saldrá para Baeza el señor duque de la Torre con objeto de asistir a la feria y a las carreras de caballos que se celebrarán el día 25 en dicha localidad.

Acompañarán al general en su expedición el director de Agricultura, D. Pedro Manuel Acuña y D. Felipe Acuña, jefe de sección del ministerio de Fomento.

El senador, Sr. Teruel, que se proponía marchar también, ha desistido de ello, porque el martes probablemente se discutirán en el Senado las actas de la provincia de Jaén.

La comisión permanente de actas del Senado estuvo reunida durante toda la tarde de ayer en la sala de presupuestos, preparando los dictámenes que se han de leer en la sesión de mañana.

El número de actas examinadas es considerable, y puede afirmarse que se leerán los dictámenes relativos a la mayor parte de ellas.

Escriben de Valdepeñas que a causa del gran incendio habido días pasados en la sierra, es tal la cantidad de lobos que se han refugiado en aquellos contornos que se encuentran atemorizados los vecinos, no atreviéndose a salir al campo, especialmente de noche.

Parece que algunos han penetrado en el pueblo, por lo que se cree ha de ser preciso dar una fuerte batalla por aquellos alrededores.

A la función que hoy celebrará el colegio de Procuradores de Madrid en la iglesia de San Isidro, está invitado, y asistirá probablemente, el señor ministro de Gracia y Justicia.

Además de todos los procuradores, concurrirán el presidente y magistrados del Supremo, los de la audiencia de este territorio, los jueces de primera instancia de Madrid y los promotores fiscales; una comisión del colegio de Abogados y muchos notarios y escribanos.

Se estrenará una misa y un ofertorio a la Virgen, originales del reputado maestro Sr. Ovejero, y después de la fiesta religiosa, se servirá en la planta principal de la sacristía un espléndido buffet a las señoras invitadas.

En la cuesta de la Vireina, de Málaga, se ocupaban hace días varios trabajadores en perforar un pozo, y de improviso verificóse un hundimiento en el terreno en que trabajaban, arrastrando a dos de los obreros, uno de los cuales quedó muerto en el acto y el otro salió gravemente lesionado.

Más de 15.000 pesetas se repartirán entre los pobres de Granada y Churrriana, como producto líquido de las corridas de toros dadas el domingo último en Granada.

El Congreso de electricistas que se verifica en París, comienza a ofrecer verdadero interés para cuantos se interesan en el progreso de las ciencias.

Los trabajos del Congreso de electricistas se han dividido en tres secciones: 1.ª Teorías de electricidad. 2.ª Electricidad para comunicaciones. 3.ª Electricidad en sus aplicaciones a la industria.

La lista abierta por los sabios del mundo, se ha concentrado entre las eminencias científicas de Inglaterra, Alemania, Francia y los Estados Unidos.

Mr. Thomson, delegado británico, ha recibido numerosas pruebas de simpatía y admiración por sus notables descubrimientos y teorías que expone.

Hoy no se trata de un nuevo accidente en ferrocarril; pero para que no deje de suceder algo en este orden, sabemos que cerca de la estación de Ploermel, en la línea de Avay a Quiberon, en la Bretaña francesa, ha habido una tentativa de descarrillamiento. Felizmente, el maquinista pudo detener a tiempo la locomotora.

El despacho de donde extraemos estos informes no da otros detalles sobre el que parece conato criminal.

Ha llegado a Madrid el presidente de la república de Costa Rica, general D. Tomás Guardia, a quien acompaña el ministro plenipotenciario en París y Madrid.

Se han hospedado en el hotel de la Paz.

La comisión general de actas del Congreso había despachado ayer tarde a las seis 253 actas.

De estas ha declarado limpias 134, y con ligeras protestas 12.

Ha nombrado ponencias para 35 actas. Entre éstas figuran las de Ambrío, La Nava, Aranda de Duero, Estella, Ovielo, Tremp, Torrate y Pego.

Son ponencias de las de Estella y Tremp los señores marqués de Valdeherrazo y Martínez Pacheco.

La comisión ha oído ayer tarde al candidato derrotado en Pravia, Sr. Jove Hería, cuya acta contiene protestas de importancia.

Mañana oirá la comisión a los candidatos que ha designado y que serán avisados a domicilio.

La dirección de la Deuda ha acordado satisfacer la escena próxima, además de lo indicado en las semanas anteriores que no haya sido pagado, de títulos amortizados del 2 por 100 correspondientes al último sorteo todas las facturas presentadas hasta la fecha y atrasos de 1.º de Julio de 1874 y anteriores, facturas 3691 al 3700.

El alcalde primero Sr. Abscal ha dirigido hoy invitación para la recepción del martes, a los señores y diputados, cuerpo diplomático y directores de periódicos.

El señor gobernador civil ha remitido al señor D. Francisco Chavarri, presidente de la junta fundadora del Casino democrático popular, los estatutos sellados y aprobados sin ninguna alteración.

En la real orden de entrega se hace constar por el señor ministro de la Gobernación que el Consejo de Estado en pleno había declarado no haber inconveniente alguno para la aprobación de dichos estatutos.

Se quejan los propietarios de que no se conceden licencias de construcción y de reforma. Ayer hemos visto más de 60 licencias de este género ya concedidas y estancadas en las oficinas del ayuntamiento, porque los interesados no se han presentado a recogerlas y pagar los derechos que la expedición de las licencias devengan.

Esto pudiera probar que las quejas no son muy fundadas.

En la subasta de carreteras verificadas ayer en la dirección de la Deuda, se han admitido proposiciones a los siguientes cambios: En la de 80 millones, de 98 a 99. En la de 55 millones, de 90 a 92.48. En la de 34 millones, de 91 y 91.83. En la de 20 millones, de 93-93.

El ministro de la Guerra trata de prorogar por un mes más la disposición dictada por dicho centro para la presentación de los expedientes de aquellos que se creen con derecho a indemnización por daños o perjuicios sufridos en sus propiedades durante la última guerra civil, y cuyos expedientes, efecto de la premura de aquella disposición y los largos trámites a que tienen muchos que sujetarse, no han podido ser incoados dentro del término marcado.

Por el pase a la reserva del en entero jefe de primera clase de la armada D. Manuel Crespo y Lema, ascenderán: A ingeniero jefe de primera D. Benito Alzola. A ingeniero jefe de segunda, D. Darío Baca.

El presidente del ayuntamiento de Madrid, señor Abscal, se ha excusado de asistir al banquete de palacio, por motivos verdaderos de salud.

No tiene, pues, fundamento lo que dice un periódico y sobre haberse resuelto las diferencias que, según él, motivaban esta excusa, porque esas diferencias no existen.

El Sr. Abscal y el señor marqués de Alcañices se vieron ayer en el restaurant de Fornos casualmente.

En reemplazo del vicealmirante D. Francisco de P. Ramos Izquierdo, cuya dimisión ha sido aceptada, será nombrado individuo del Consejo Supremo de Guerra y Marina el contralmirante D. Juan Bautista Antequera.

El lance desagradable pendiente entre un diputado ministerial y un senador por Castellón, ha terminado satisfactoriamente, después de una conferencia celebrada por los señores duque de Ahumada, Sánchez Mira, Ruiz Martínez y Pacheco.

Al terminar en Itzchoe las maniobras del ejército alemán, el emperador, los príncipes y los generales Moltke y ministro de la Guerra, se despidieron muy afectuosamente de todos los oficiales extranjeros que asistieron a aquellas, concediéndoles el emperador condecoraciones con arreglo a su jerarquía.

El teniente general D. Marcelo Azcárraga ha sido agraciado con la gran cruz del Águila Roja; el coronel de Estado Mayor, Sr. Espi, con la encomienda, y el capitán de infantería, marqués de Mora, con la cruz sencilla.

Es objeto de atención general en París los fueguinos o fuegueros (de algún modo se han de llamar) ó sea los habitantes de la Tierra de Fuego, que el público tiene ocasión diaria de contemplar en el jardín de Aclimatación, donde hace tres años se exhibían los apaches.

Con objeto de estudiar sobre el terreno la anatomía y fisiología de estos salvajes, han llegado a la capital francesa delegados de las sociedades antropológicas de Inglaterra y Bélgica.

La opinión de los sabios belgas é ingleses es que la raza de los fueguinos es la más semejante a la raza del hombre primitivo.

He aquí de que modo se casaron miss Margarita Bright y el doctor Teodoro Cash, pertenecientes ambos a la comunión cuáquera.

Una señora, parienta de la novia, recitó una oración, y el doctor se adelantó llevando a la mano a miss Bright, y dijo, dirigiéndose a ambas familias y a los amigos y testigos:

En presencia de Dios y de las personas aquí reunidas declaro que tomo por esposa a mi amiga Margaret Bright, a la que prometo ser para ella fiel y amantísimo esposo hasta el día en que la muerte nos separe.

La novia hizo igual promesa, y después de algunas sentidas frases pronunciadas por uno de los amigos presentes, firmaron todos el certificado de matrimonio y se retiraron los recién casados.

El martes último deben haberse efectuado en Baden dos grandes solemnidades. El vigésimoquinto aniversario de las bodas del gran duque, y las bodas de la gran duquesa heredera (la princesa Victoria) con el príncipe, heredero también, de Suecia.

Contábase para la ceremonia con la presencia del emperador y la emperatriz de Alemania.

En la casa núm. 30, principal interior de la calle del Ave-María, ocurrió ayer un triste suceso, cuyos detalles se referían de público en la forma siguiente:

Hace cuatro meses que un matrimonio alquiló dicha habitación, llevándose a vivir en su compañía a un anciano llamado Andrés Martínez, tío en segundo grado de uno de los conyuges, a los cuales servía haciendo algunos mandados.

Parece que el citado anciano fijaba con frecuencia sus miradas en una grande escarpija clavada

en la pared de su alcoba, y entoncez solía decir entre serio y jocoso:

—¡Buena pieza es! ¡Vaya un cerdo que podría sostenerse de ese clavo!

Anteanoche a las ocho, después de subir un botijo de agua, se acostó a la hora que tenía por costumbre, sin que ninguno de sus sobrinos notase la menor agitación en el ánimo de su huésped.

Serían las seis de la mañana cuando se levantaron aquellos, y extranando que Andrés no se hubiera vestido aún, abrieron la puerta de su alcoba. Un horrible espectáculo se ofreció a su vista. Pendiente de la escarpija mencionada, y sujeto por una cuerda rodeada al cuello, hallábase el cadáver del infeliz Andrés, vestido y con la cara completamente amoratada y descompuesta.

Las voces de «¡socorro!» se oyeron inmediatamente en toda la casa, y no habrían pasado tres minutos cuando los corredores todos de la misma fueron invadidos por los numerosos vecinos que en ella habitaban y que comentaban el caso horripalados.

A las nueve de la mañana, se aseguraba que un tío carnal del desgraciado suicida había terminado su existencia de una manera análoga, no faltando quien decía que al mismo Andrés le habían oído contar tal fatal suceso.

El juzgado de primera instancia de Palacio, escribana de Beltran, empezó a instruir las oportunas diligencias, sin que en los primeros momentos pudiera averiguar el móvil que ha impulsado al anciano Andrés a llevar a efecto tan fatal resolución.

En New-York ha ocurrido un caso verdaderamente extraño, que ha causado gran impresion en el mundo médico.

La mujer de un cajista del New-York Herald ha dado a luz catorce criaturas en catorce horas consecutivas.

El director del citado colega ha regalado mil dólares al atribulado padre que, en vista de sus cortos recursos, pensaba enviar trece de sus pequeños a la casa de expositos.

BOLSA. COTIZACION OFICIAL DEL DIA 23

Table with columns: VALORES DEL ESTADO, VALORES, and various financial data including Carreteras Abril, Id. de Agosto, Id. de Marzo, Id. de Julio, etc.

BOLSA.—A las cuatro: 3 por 100 al contado 26.47. Fin de mes, 26.45. Fin próximo, 00.00.

CULTOS.

SANTO DE HOY.—San Lope, obispo y confesor.

CULTOS.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de monja de D. Juan de Alcaeco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Valmanera en San Ginés, ó la de la Piedad en San Millán.

FUNCIONES PARA HOY.

Comedia.—A las 8 1/2.—T. 3.º.—Un novio á pedir de boca.—Los dos polos.—Intermedios por el sesto dirigido por el Sr. Barbero.

Alhambra.—A las 8 1/2.—T. 2.º par.—Farse del porvenir.—Aventuras de un cesante.

Varietades.—A las 8 1/2.—Varietades.—La primera y la última.—La sombra negra.—Don Abdon y don Senen.

Lara.—A las 4 1/2.—La oracion de la tarde.—Café de la Libertad.

A las 8 1/2.—Doña Josefa.—Galeotto.—El inspector del distrito.

Martin.—A las 4 1/2.—Cid Rodrigo de Vivar.—Baile.

A las 8 1/2.—Dos para dos.—La familia improvisada.—En la cara está la edad.—Baile.

Liceo Castellano.—A las 8.—Lázaro ó el pastor de Florencia.—Ftn de fiesta lírica.

A las 8 1/2.—Venganza vizcaína.—Los dos ciegos.—Las tres Marías.—El último sacrificio.—Familia Roberson.

Madrid (Primavera 7).—A las 4 1/2.—Don Juan de Serrallonga ó los bandidos de las Gillerías.

A las 8 1/2.—La capilla de Linuza.—El mejor derecho.—El poeta de guardilla.—Salon-Eslava.

Circo de Price.—A las 4 1/2 y 9.—La compañía árabe.—El triple tenor.—El alambre Bahinratta.—El Hércules de 17 años.—El robo de la princesa.

Plaza de Toros de Madrid.—A las 3.—Corrida extraordinaria, en la que se lidiarán ocho toros por las cuadrillas de Antonio Gil, José Machio, José Sanchez de Csmo (Cara-ancha) y Angel Pastor.

Gran Panorama Nacional.—Paseo de la Castellana).—Batalla de Tetuan, por Castellani.—Abierto todos los días desde la salida a la puerta del sol.—Entrada, una peseta.

Gran Panorama de España (Situado junto al Obelisco del Dos de Mayo).—Abierto todos los días.—Entrada general, una peseta; los miércoles dos pesetas.

MADRID.—1881.

LA MAÑANA

PERIÓDICO POLÍTICO LITERARIO

ESTA DIVIDIDO EN TRES GRANDES SECCIONES

1.ª—SECCION LITERARIA

Ocupa toda la primera página; es una verdadera revista diaria de literatura, artes, teatros, conocimientos útiles, estudios históricos, novelas y variedades.

2.ª—SECCION POLITICA

Dedicada exclusivamente á la política, sosteniendo los principios que forman la base fundamental y el cuerpo de doctrina del partido constitucional español. Cuenta para dar vida á esta seccion de política nacional y extranjera con una redaccion numerosa y eminentes colaboradores. Publica tambien una seccion de provincias con cartas de sus corresponsales y telegramas particulares.

3.ª—SECCION DE INTERESES GENERALES

Será objeto de esta seccion la defensa de los intereses sagrados del país, y del mismo modo todo lo que pueda interesar á nuestro comercio, industria y agricultura, todo lo que importe á legítimos intereses defendidos por las Sociedades de fomento, Asociaciones de progreso, Ligas de contribuyentes, etc.

PRECIOS DE SUSCRICION

MADRID.—Un mes	4 rs.	Se suscribe en Madrid en las oficinas del periódico, Reina, 14, principal izquierda, y en las principales librerías.
PROVINCIAS.—Trimestre adelantado, pagando en esta Administracion	24	
Por corresponsales ó giro	28	
CUBA, FILIPINAS Y EXTRANJERO.—Semestre	190	HABANA Y PUERTO-RICO: En las principales librerías.
PUERTO-RICO.—Semestre	80	FILIPINAS: Sres. Ramirez y Giraudier.

Se admiten anuncios á medio real línea ó á precios convencionales, segun convenga.

CORRESPONSALES:

LA MODA ILUSTRADA

NO CONFUNDIRLA CON LA MODA ELEGANTE

La Moda Ilustrada es el mejor periódico de modas que en España se publica; el que contiene mejores figuras iluminadas y grabados de trajes de señora y niños, con exclusion de aquellos que sólo la fantasía de las coquetas puede desear para adquirir triste celebridad; La Moda Ilustrada es el periódico indispensable á todas las madres de familia para poder, sin gastos, dar á sus hijas buena instruccion, y acostumarlas, sin sentir, al trabajo. Las infinitas labores que publica, las piezas de música, los morales, amenos é instructivos artículos, hacen que La Moda Ilustrada sea el verdadero consejero de las madres de familia.

La Moda Ilustrada es el único periódico que da los patrones cortados á la medida de cada suscritora, pudiendo con ellos hacerse los trajes, economizando la mano de obra y mucha parte de tela; ventaja que no logrará aquella que esté suscrita ó se suscriba á otro periódico que no sea La Moda Ilustrada.

Por otra parte, La Moda Ilustrada es el que menos cuesta la suscripcion, pues la circunstancia de hacerse cuatro ediciones que permite á todas las clases de la sociedad, por modesta que sea su fortuna, sufragar un gasto que es reproductivo, ha hecho que en los seis años que La Moda Ilustrada vé la luz pública, no se conozca otro periódico ilustrado que haya alcanzado del público tanto favor. Las señoras que no conozcan tan útil publicacion, pueden pedir al administrador de LA MAÑANA un numero de muestra, quien á vuelta de correo le mandará gratis uno de los publicados.

Precios de suscripcion en España y Portugal:

- 1.ª edicion, trimestre 8 pesetas, semestre 14, año 25.
- 2.ª edicion, trimestre 6, semestre 10, año 18.
- 3.ª edicion, trimestre 5, semestre 8, año 14.
- 4.ª edicion, trimestre 3, semestre 5, año 8.

El importe de la suscripcion se hace en letra del giro Mútuo ó sellos de correo certificando en este último caso la carta. La correspondencia se dirigirá al administrador de LA MAÑANA, Reina, 14, principal.

José Simon.

SASTRE.

Confecciona toda clase de prendas con prontitud, economía y esmero.

Buen surtido en géneros novedades.

Iscombrezo, 57, frente á la Plaza de Colón.

GABINETE CIENTIFICO

MAGNETISMO Y SONAMBULISMO

Consultas los dias no feriados, de 4 á 6 de la tarde.

LICRO LINA

Plaza de Colón, 4, Madrid

LA HIGIENA

FABRICA DE CESTOS

Inmensa surtido de 30 á 200 rs.

Plaza de Colón, 4, Madrid

FUMADORES

Papel Cacao y Villaret, y vistas de la Exposicion universal de 1878 con plantilla metálica y taladrados, mecanismo que permite arrancar las hojas de papel sin inutilizarse.

BAÑO, NUMERO 5.

ALFOMBRAS Y TELAS.

Gran surtido á precios económicos.

Carrera de San Jerónimo, 24

EL CRITERIO JURIDICO

Este centro, formado por un consejo de tres abogados, tiene por objeto practicar operaciones de testamentaria, negociaciones de ferro-carriles y toda clase de consultas jurídicas

Domicilio, Soldado, 47.

OBRAS DE TEXTO

EL TESORO DE LA INFANCIA

Tratado de educacion y de urbanidad, con los más sublimes preceptos de moral y religion, original y en verso del conocido escritor

D. FRANCISCO ORTEGA. 4 tomos. Cuarta edicion.—Precio, 2 rs.

Se vende en las principales librerías de Madrid y provincias, en la portería de entrada al ministerio de Fomento en calle del autor.

Calle de la Ballesta, 2, plaza 4.ª, derecha.

FLOR Y NATA DE MADRID

Confitería, pastelería y lechería.

Plaza de Colón, 4 y Carretas, 33.

Primera y única en su clase en ramilletes y pasteles de nata, tartas, dulces, bombones, caramelos, etc., etc.

Variedad en cajas de lujo.

Vinos y flores del país y extranjeros.

Champagne de todas clases á precios reducidos.

Salchichon legítimo de Vico.

Esquisitos bollos que se usaban en la época de Calceron para el chocolate.

Tortitas al estilo de Barcelona.

Encargos á domicilio.

POLONIA SANJA

DENTISTA DE CÁMARA

DE SS. MM.

En atención á su numerosa clientela, participa á sus amigos y parientes que sigue haciendo la rebaja de costumbre, como es:

Limpiar la boca, 10 rs.—Extracciones, 40 idem.—Empaquetar 10 y 20 id.—Orificar, de 20 á 60.—Dientes, desde 30 á 120 id.—Dentaduras completas, de 500, á 2.000 rs.

Las curas, á precios convencionales. Barrio de Argüelles.

31, Tator, 31.

FOTOGRAFIA DE J. ASTRAY

4—PUERTA DEL SOL—4

Fotografías de varias carrozas de la procesion histórica del día 27.—Retratos de todos tamaños.—Ampliaciones.—Pintura.

REVISTA AGRICOLA COMERCIAL

INDISPENSABLE A TODOS LOS LABRADORES

Publica artículos y noticias de agricultura y el precio de todos los mercados de España, Ultramar y el extranjero. Estado de cosechas, y tendencia al alza y baja de los mercados.

PRECIO DE SUSCRICION 2 REALES AL MES.

DIRIGIRSE A D. MARTIN PERILLAN MARCOS, Prado, 15, principal izquierda.

A CINCO REALES LA CAJA

PASTA PECTORAL BORRELL.

Los primeros médicos han apreciado los excelentes resultados de esta preparacion en las irritaciones y afecciones del pecho, como catarros, asma, ronqueras, romadizos, expectoraciones dificiles y toda clase de tos, etc., etc.—Exenta esta pasta del opio ó de sus preparados, no hay que temer de su administracion los peligrosos resultados de otras composiciones pectorales anunciadas pomposamente.—Un detallado prospecto indica el modo de usarse esta pasta, la

MAS EFICAZ, MAS AGRADABLE Y MAS BARATA.

Desconfíese de las falsificaciones: para ello escríbase rigurosamente la firma y rúbrica del Dr. BORRELL Y FONT.

Hállase en Madrid, EN LA UNICA FARMACIA de Borrell hermanos, Puerta del Sol, núm. 5, donde deben dirigirse los pedidos al por mayor. En provincias en todas las principales farmacias.

ANILLO DE FERRICACIONES

Sermones dogmáticos, morales, panegíricos apologeticos y de controversia, escogidos y seleccionados por el licenciado D. Miguel Novoa Varela, presbítero, director de la Correspondencia Eclesiástica.

El tomo que hoy anunciamos comprende los sermones morales, y forma un volumen de 500 páginas, que se vende al módico precio de 40 rs. el ejemplar en Madrid y provincias.

Los pedidos se dirigirán acompañados de su importe, al director de la Correspondencia Eclesiástica, Ballesta, 9, 2.ª derecha.

IMPORTANTE.

Se venden al contado y á plazos sesenta mil pies superficiales, divididos en varios solares y situados en la Fuente Castellana, contiguos á la vagería y con fachadas al Paseo del Obelisco, calle Miguel Angel y de las Navas.

Tambien se cambian por casas situadas dentro del ensanche de Madrid. El tranvia del Norte pasará muy en breve por el paseo del Obelisco.

TAMBIEN

se construyen hoteles con jardin ó sin él en los expresados solares, con sujecion á los planos elegidos por las personas que se comprometan á adquirirlos y pagarlos al contado, ó en los plazos que se convenga. Calle de Mendizabal (barrio de Argüelles), hotel núm. 22, se dan explicaciones y se admiten proposiciones, todos los dias, de nueve de la mañana á cuatro de la tarde.

EL IMPERIO

DE

MARRUECOS

Antecedentes históricos.—Geografía.—Razas.—Religion.—Estado social.—Instruccion.—Fanatismo.—Usos y costumbres.—Organizacion militar.—Guerra de 1860.—Tratados.—Reflexiones finales.—Apéndices.—Por don Manuel G. Llana y D. Tirso Rodríguez (redactores de La Iberia.)

Este libro de actualidad, que acaba de publicarse en un tomo de 300 páginas en 8.ª francés, con un mapa detallado del territorio marroquí, se vende al precio de dos pesetas en la Administracion de La Iberia, Lope de Vega, 23 y 25, y en las principales librerías de Madrid y provincias.

Los pedidos de provincias se dirigirán al Administrador de La Iberia, remitiendo el importe de los ejemplares, más DOS REALES para certificarlos á fin de evitar extravío.

LAS HUELLAS DEL CRIMEN

NOVELA CUBANA

DE

TRODORO GUERRERO

Se vende á 5 reales en las principales librerías.

En provincias, 8 reales, dirigiéndose al administrador de los Cuernos de salon, calle de Serrano, 73, principal, en Madrid, ó á la librería de Fé, Carrera de San Jerónimo, 2, donde están de venta todas las obras de Teodoro Guerrero.

VICTOR HUGO

LOS BURGRAVES.

poema dramático en tres jornadas, traducido libremente en verso castellano por Mariano Carreras y Gonzalez.

CON UN PROLOGO DEL AUTOR.

Un tomo en 8.ª elegantemente impreso.—Se vende á tres pesetas en la librería de Fé, Carrera de San Jerónimo, número 2. Los pedidos pueden hacerse al traductor, calle de Quevedo, número 1.—Madrid.



VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS

DE A. LOPEZ Y COMPANIA

PARA PUERTO-RICO Y LA HABANA.

Salen de Cádiz los dias 10 y 30 de cada mes, y de Santander y Coruña los dias 20 y 21 respectivamente admitiendo pasajeros y carga.

Se advierte que para los viajes de los dias 10 deberán pedirse las literas con alguna anticipacion.

Se expenden tambien billetes directos via Cádiz para

SANTIAGO DE CUBA, GIBARA Y NUEVITAS

con trasbordo en Puerto-Rico á otro vapor de la Empresa, ó con trasbordo en la Habana si así se desea.

Rebajas á las familias y en el precio de las literas y tenidas por los pasajeros para su mayor comodidad, además de las que ocupen.

Más informes de los agentes en Cádiz, A. Lopez y C.ª—Barcelona, Ripoll y C.ª—Santander, Angel B. Perez y C.ª—Coruña, E. da Guarda.—Valencia, Dart y C.ª—Málaga, Luis Duarte.—Sevilla, Julian Gonzalez.—Madrid, Moreno y Ceja (Alcala, 32).

E. CASTELAR.

DISCURSOS ACADÉMICOS

PRECIADO DEL LIXDO

en la

ACADEMIA ESPAÑOLA EL 25 DE ABRIL DE 1880.

Forma un tomo de 360 páginas, en 8.ª mayor, y se vende á 2 rs. en la librería de A. de San Martín, Puerta del Sol, número 6, Madrid, á donde deben dirigirse los pedidos que serán servidos á vuelta de correo, acompañando su importe en libranza ó sellos.

LA DEMOCRACIA INDIGENA

LA DEMOCRACIA DE RELUMBRON

Estudio político por D. Anadés Borrego.

Se halla de venta en la librería de Fé.

Carrera de San Jerónimo

POLONIA SANJA

DENTISTA DE CÁMARA

DE SS. MM.

En atención á su numerosa clientela, participa á sus amigos y parientes que sigue haciendo la rebaja de costumbre, como es:

Limpiar la boca, 10 rs.—Extracciones, 40 idem.—Empaquetar 10 y 20 id.—Orificar, de 20 á 60.—Dientes, desde 30 á 120 id.—Dentaduras completas, de 500, á 2.000 rs.

Las curas, á precios convencionales. Barrio de Argüelles.

31, Tator, 31.

IMPRESA

ALFREDO ALONSO

SOLDADO, 8, MADRID

En este establecimiento se hacen toda clase de impresiones y trabajos referentes á la tipografía, contando con un completo surtido de tipos nuevos y escogidos.

Precios sumamente arreglados.

LA

ESENCIA DE ZARZAPARRILLA

BORRELL HERMANOS

ha adquirido una reputacion tan honrosa como general, gracia al cuidado y medios especiales con que está preparada. Depurativo excelente para combatir los humores herpéticos y escrofulosos, los tumores, sífilis y cuantas afecciones reconocen por causas algun vicio en la sangre. Es el medicamento más propio en la presente estacion, habiéndose generalizado tanto su uso que hoy dia se toma como una simple bebida atemperante que á todos conviene y no perjudica ni aun á los niños de más corta edad.

Nota. Rogamos al público exija siempre que el nombre de Borrell Hermanos vaya grabado en el cristal de cada frasco, y además que la etiqueta, así como el extenso prospecto que ha de acompañarle, lleven tambien la firma y rúbrica de Borrell Hermanos.

Para los pedidos al por mayor, con rebajas excepcionales, dirigirse á la farmacia de Borrell Hermanos, Puerta del Sol, Madrid.

HISTORIA POLITICA

EXCMO. SR. D. PRADEXES MATEO SAGASTA

ESCRITA POR

CARLOS MASSA SANGUINETTI.

Un tomo de elegante impresion con un magnifico retrato en fotografia del Sr. Sagasta.

Por suscripcion, 50 reales.

Fuera de suscripcion, 30 rs. en Madrid y provincias.

En el extranjero y Ultramar, 40 reales.

Hállase en la administracion, calle de la Madera, 14, segundo izquierda, y en las librerías de San Martín, Lopez, Bail-Baillere, Durán y Fé.